湖北省九小场所消防安全管理办法

（征求意见稿）
总 则

【目的和依据】为了预防和减少我省“九小场所”的火灾危害，保护人身、财产安全，维护公共安全，根据《中华人民共和国消防法》《湖北省消防条例》等法律法规的规定，结合本省实际，制定本办法。

【适用范围】本省行政区域内“九小场所”的消防安全责任、消防设施器材和标志的设置维护、日常消防安全管理，适用本办法。
【种类定义】本办法指的“九小场所”是指有固定生产经营场所，从业人员较少、规模较小的小型学校幼儿园、小型医疗机构、小商店、小餐饮、小旅店、小歌舞娱乐、小网吧、小美容洗浴、小生产加工企业等场所。
【适用原则】“九小场所”消防安全管理，实行预防为主、防消结合的方针，坚持政府属地管理、行业依法监管、单位全面负责和谁管理、谁使用、谁负责的原则。

政府及部门职责

【政府职责】各级人民政府负责本行政区域内的“九小场所”消防安全工作，督促相关部门和乡镇人民政府（街道办事处）履行“九小场所”消防安全管理职责。

乡镇人民政府（街道办事处）应当建立消防安全组织，明确消防安全责任，保障消防工作经费，对“九小场所”开展消防监督检查，受委托对违法行为实施行政处罚，督促整改火灾隐患，组织消防宣传教育、消防安全专项治理和灭火演练，协助消防救援机构开展灭火救援，并履行其他消防工作职责。

【部门职责】卫健、商务、教育、经信、公安、住建、文旅、应急、市场监管、广电、电力管理、燃气管理和消防救援等对有关行业、领域的消防工作实施监管的部门（以下统称负有消防监管职责的部门）应当在各自职责范围内，做好有关行业、领域的消防安全监管工作。

消防救援机构依法行使消防安全综合监管职能。

教育部门依法督促小型学校幼儿园制订消防安全教学计划，指定熟悉消防知识的教师或者聘请消防专业人员担任消防安全课教员，对学生开展有针对性的消防安全教育，每学年组织学生至少开展一次避险自救、应急疏散演练。

公安派出所依法对“九小场所”实施日常消防监督管理和宣传教育。对检查发现的火灾隐患，经核实的投诉、举报或者报告的火灾隐患，应当督促“九小场所”和相关责任人及时消除。

住建部门依法实施建设工程消防设计审查、消防验收、备案和抽查；对建设工程涉及相关单位履行消防法律法规的情况进行监督检查和依法查处。

电力管理部门依法对“九小场所”执行电力法律、行政法规的情况进行监督检查，督促“九小场所”严格遵守国家消防技术标准，落实企业主体责任；推广采用先进的火灾防范技术设施，引导用户规范用电。

燃气管理部门应当督促燃气经营者指导“九小场所”安全用气并对燃气设施定期进行安全检查、排除隐患，会同有关部门制定燃气安全事故应急预案，依法查处燃气经营者和燃气用户等各方主体的燃气违法行为。

【委托执法】消防救援机构可以根据实际需要，在法定权限内将监督检查和行政处罚委托给乡镇人民政府（街道办事处）、公安派出所、消防救援所等符合法定条件的组织实施。

【标准化管理】负有消防监管职责的部门应当建立健全行业消防安全标准化管理制度，根据本系统、本行业特点，开展有针对性的消防安全监督检查，及时督促整改火灾隐患。

【宣传工作】负有消防监管职责的部门应当加强“九小场所”消防安全法律法规的宣传，督促、指导有关场所的使用人做好“九小场所”消防安全宣传工作。

广播、电视、报刊、互联网等新闻媒体应当开展公益性的消防安全知识宣传，电信、移动、联通等通信商加强公益性消防安全知识宣传的短信提示，对涉及的火灾隐患整治情况进行舆论监督。

消防安全责任

【安全责任人】“九小场所”的所有权人、使用人是“九小场所”消防安全责任主体，对“九小场所”的消防安全负责。

“九小场所”的所有权人、使用人是单位的，其法定代表人或者主要负责人是本单位的消防安全责任人。“九小场所”的所有权人、使用人是个体工商户的，其经营者是‘九小场所’的消防安全责任人。“九小场所”属于国家或者集体所有的，其管理人是“九小场所”的消防安全责任人。“九小场所”的所有权人、管理人、使用人可以委托物业服务企业或者消防技术服务机构等专业服务单位提供消防安全服务，并应当在服务合同中约定消防安全服务的具体内容。

【责任约定】“九小场所”所有权人与使用人不一致的，所有权人与使用人应当书面约定场所各方的消防安全管理责任和消防设施、器材的设置、维护保养责任。未以书面形式明确的，由所有权人承担。

“九小场所”所有权人下落不明或者权属不清的，由使用人承担场所消防安全责任。

【所有权人责任】“九小场所”以租赁等形式提供给他人使用的，其所有权人应当履行以下消防安全职责：

确保提供的场所及其消防、燃气、电力设施符合有关法律法规规定和消防技术标准，使用人未经所有权人同意改变场所使用性质的除外；

负责提供场所消防设施的维修，合同另有约定的除外；

告知使用人、物业服务企业相关的消防安全要求；

定期了解场所的消防安全情况，及时制止使用人、物业服务企业危害消防安全的行为；

督促使用人、物业服务企业加强消防安全管理，及时整改火灾隐患；

及时向使用人、物业服务企业传达有关行政主管部门的消防工作要求。

出租人提供的场所不符合消防安全要求的，承租人有权追究出租人的民事责任。承租人未经出租人同意改变场所用途导致场所不符合消防安全要求的，由承租人承担责任。

【使用人（老板）责任】“九小场所”的使用人应当履行下列消防安全职责：

（一）遵守消防法律法规，建立和落实消防安全管理制度；

（二）明确消防安全管理机构或者消防安全管理人员；

（三）组织开展防火巡查、检查，及时消除火灾隐患；

（四）确保疏散通道、安全出口、消防车通道畅通；

（五）对建筑消防设施、器材定期进行检验、维修，确保完好有效；

（六）组织消防宣传教育培训，制定灭火和应急疏散预案，定期组织消防演练；

（七）法律法规规定的其他消防安全职责。

委托物业服务企业，或者明确统一管理人实施消防安全管理的，物业服务企业或者统一管理人应当按照约定履行前款规定的消防安全职责，所有权人、使用人应当督促并配合物业服务企业或者统一管理人做好消防安全工作。

【管理人（经理）责任】“九小场所”的消防安全管理人应当履行下列消防安全管理职责：

（一）拟订年度消防工作计划，组织实施日常消防安全管理工作；

（二）组织开展防火检查、巡查和火灾隐患整改工作；

（三）组织实施对场所内消防设施设备的维护保养；

（四）组织开展消防安全的宣传教育和培训；

（五）组织编制灭火和应急疏散综合预案并开展演练。

（六）法律法规规定的其他消防安全职责。

“九小场所”未设置消防管理人的，消防安全职责由消防安全责任人履行。

消防安全条件

【场所设置】“九小场所”在建筑物中的设置部位必须符合国家工程建设消防技术标准，并符合下列要求：
小歌舞娱乐、小网吧、小美容洗浴场所不得设在地下二层及二层以下，当布置在地下一层时，地下一层地面与室外出入口地坪的高差不得大于10m；
小商店不得设置在地下三层及三层以下； 

甲乙类小生产加工企业、小型医疗机构住院部分不得设置在地下室、半地下室；
小型学校幼儿园不得设置在地下室、半地下室和四层以上，应当设置在首层、二层或三层；
小生产加工企业不得设置在民用建筑内。

【防火分隔】附设在非住宅民用建筑内的小型学校幼儿园、小型医疗机构应当与其他场所用防火隔墙分隔，墙上设置的门窗应当采用乙级防火门窗。
“九小场所”与居住场所处于同一建筑时，应当与居住部分完全分隔，墙上不得设置门窗洞口，不得与居住部分共用安全出口和疏散楼梯。

【消防设施、器材】“九小场所”应当按规定配置灭火器。
建筑面积超过1000㎡的小餐饮场所烹饪操作间的排油烟罩及烹饪部位应当设置自动灭火装置，并应当在燃气或燃油管道上设置与自动灭火装置联动的自动切断装置。

“九小场所”宜设置联网型独立式烟感报警器和简易自动喷水灭火系统。

消防安全管理

【制度宣传】“九小场所”应当根据生产经营特点，建立消防安全制度、消防安全操作规程，灭火和应急疏散预案。

“九小场所”应当通过多种形式开展经常性的消防安全宣传教育，对新上岗和进入新岗位的员工进行上岗前的消防安全培训。人员密集场所应当至少每半年开展一次全员消防安全培训。学校、幼儿园等教育机构应将消防知识纳入教育、教学、培训的内容，落实教材、课时、师资、场地等，组织开展多种形式的消防教育活动。

“九小场所”应当至少每年组织一次有针对性的消防演练，小旅店、小歌舞娱乐、小网吧、小美容洗浴场所应当至少每半年组织一次消防演练。

【宣传提示】“九小场所”中的人员密集场所应当在醒目位置设置视频、警示牌或者采用广播等形式对公众提示下列消防安全事项：

向公众提示所在场所的火灾危险性；

提示所在场所安全逃生路线、安全出口的具体位置以及遇到火灾等紧急情况如何正确逃生、自救方法；

提示所在场所内简易防护面罩、手电筒、灭火器等灭火、逃生设备器材的具体位置和使用方法。

【使用明火】“九小场所”的用火管理须符合下列要求：

人员密集或设置在高层建筑内的场所严禁在营业时间进行动火作业；

因施工等特殊情况需要进行电焊、气焊等明火作业的，应当按照规定办理动火审批手续，需消防安全责任人签字同意。落实现场监护人，配备消防器材，并在作业现场显著位置公告。作业人员应当依法持证上岗，采取防火隔离措施，清除周围及下方的易燃、可燃物。作业完毕后，应当进行全面检查，消除遗留火种；

公共娱乐场所内严禁使用明火进行表演或燃放各类烟花；

炉火、烟道等设施与可燃物之间应当采取防火隔热措施，员工集体宿舍不能设置炉灶。

【用电管理】“九小场所”的用电管理应当符合下列要求：

（一）不得超负荷用电，配电线路应当穿金属管或难燃套管保护，照明灯具等用电设备应当安装在不燃烧体上；

（二）不得使用伪劣插线板和电器产品；
（三）灯具的正下方不得堆放易燃、可燃物，灯具与周围窗帘等可燃物的距离大于0.5米，配电盘下不得堆放易燃、可燃物；

（四）电气线路敷设、电气设备安装和维修应当指定具备职业资格的电工实施，并留存线路图纸和施工记录。
小商店、餐饮和公共娱乐场所营业结束时，应当切断营业场所非必要电源。场所门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口和人员密集场所内严禁电动自行车停放、充电。

【装修材料】“九小场所”内水平疏散走道和安全出口门厅顶棚，地下层疏散走道和安全出口墙面和地面，场所内厨房和重要设备用房顶棚、墙面和地面都应当采用不燃装修材料。

“九小场所”内配电箱、控制面板、接线盒、开关、插座等不得直接安装在可燃装修材料上，禁止采用聚氨酯、聚苯乙烯及其芯材的金属夹芯板等易燃可燃材料装修、分隔。附设在单层、多层建筑内和地下、半地下的场所严禁使用易燃、可燃材料装修。

“九小场所”外部装修和户外广告牌设置不得妨碍建筑的消防救援、排烟与排热，不得遮挡或减小消防救援口。

【燃料使用】设置在高层民用建筑的场所使用燃气应当采用管道供气方式。地下场所禁止使用液化石油气。

燃料存放设备应当设置独立房间。燃料供给总管道上应当设置紧急事故切断装置。禁止违规擅自安装、改装、拆除燃料设备和用具。

“九小场所”的厨房烟道应当至少每季度清洗一次。

【疏散设施】“九小场所”的疏散门应当采用向疏散方向开启的平开门，不得采用推拉门、卷帘门、转门、吊门和折叠门。

疏散楼梯应当有天然采光、自然通风或设置防烟设施，且其首层应当设置直接对外的出口。与地下层共用的疏散楼梯应当在首层进行有效防火分隔，楼梯的各楼层入口处均应设置明显的标识。

楼梯间内不得设置烧水间、可燃材料储藏室和垃圾桶、更衣柜、休息椅等影响疏散的障碍物，不得设置易燃可燃液、气体管道。

【出口通道】“九小场所”应当保持疏散通道、安全出口畅通，房间疏散门应直接通向安全出口，不应经过其他房间。设置门禁系统的场所，应当保证火灾时不需要使用钥匙等任何工具即能从内部易于打开，并应当在显著位置设置提示标识。

禁止在人员密集场所门窗设置铁栅栏、防盗网等影响逃生和灭火救援的障碍物，如确有必要设置的，应当安装紧急逃生窗。人员密集场所使用、营业期间不得锁闭疏散出口和安全出口的门。

【疏散提示引导】“九小场所”应当在各楼层明显位置设置疏散指示图，标明所在位置、疏散路线、安全出口等要素信息。“九小场所”的疏散应急照明、疏散指示标志应当保持完好有效，损坏后应当及时维修更换。

地下或半地下的小商店、小歌舞娱乐场所应当在疏散走道和主要疏散路径地面增设保持视觉连续的灯光疏散指示标志或蓄光疏散指示标志。

小歌舞娱乐场所的休息厅、录像放映、卡拉OK及其包房内应设置声音或视频警报，保证在发生火灾时能立即将其画面、音响切换到应急广播和应急疏散指示状态。

【巡查检查】“九小场所”应当每月进行一次防火检查，小商店、小餐饮、小旅店、小歌舞娱乐、小网吧、小美容洗浴场所应当在营业期间每2小时进行一次防火巡查。

防火巡查、检查时，应当填写巡查、检查记录，巡查和检查人员及其主管人员应当在记录上签名。

法律责任

【违法处罚】违反本办法，法律法规已有处罚规定的，从其规定。

【个人拒不整改】“九小场所”的所有权人、使用人或管理人拒不整改火灾隐患的，对单位依据有关规定进行处罚，负有消防监管职责的部门可以对所有权人、使用人或管理人处500元以下罚款的处罚。

【查封停业】单位或者个人因违反法律法规，相关危险部位或者场所被临时查封，查封期限届满后仍未消除火灾隐患的，负有消防监管职责的部门可以责令该场所停止使用或者停产停业。

【阻碍执法】阻碍负有消防监管职责的部门和街道办事处等国家机关工作人员依法执行职务的，由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的规定进行处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

【责任追究】国家机关及其工作人员在“九小场所”工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

附  则

本办法下列用语的含义：

小歌舞娱乐是指小型歌舞娱乐放映游艺场所，为歌厅、舞厅、录像厅、夜总会、卡拉OK厅和具有卡拉OK功能的餐厅或包房、各类游艺厅、桑拿浴室的休息室和具有桑拿服务功能的客房、网吧等场所，包括足疗店，不包括电影院和剧场的观众厅；
民用建筑是指供人们居住和进行公共活动的建筑的总称，包括居住建筑和公共建筑，不包括工业建筑；
人员密集场所是指公众聚集场所，医院的门诊楼、病房楼，学校的教学楼、图书馆、食堂和集体宿舍，养老院，福利院，托儿所，幼儿园，公共图书馆的阅览室，公共展览馆、博物馆的展示厅，劳动密集型企业的生产加工车间和员工集体宿舍，旅游、宗教活动场所等。

【授权细化】设区的市可以参照本办法，制定本行政区域的“九小场所”管理办法。

本办法自2024年X月X日起施行。
